学习资料 | 中央八项规定精神相关制度规定

党的十八大以来,围绕落实中央八项规定精神,党中央制定了一系列改进作风的制度规定,不断细化 和拓展中央八项规定精神,巩固作风建设成果,为作风建设的深化提供了有力抓手和坚强保障。

我们整理了部分党内法规和规范性文件,供广大党员学习使用。

《整治形式主义为基层减负若干规定》

2024年8月,中办、国办印发《整治形式主义为基层减负若干规定》,首次以党内法规形式制定出台为基层减负的制度规范,形成类似中央八项规定长期有效的铁规矩、硬杠杠,向全党全社会表明持之以恒一抓到底的鲜明态度。

《中国共产党纪律处分条例》

2023 年 12 月,党中央印发了修订后的《中国共产党纪律处分条例》,这是党的十八大以来,党中央对该条例的第三次修订,再次释放出以严明纪律管全党治全党的鲜明信号。

《关于防治"指尖上的形式主义"的若干意见》

2023 年 12 月,中央网络安全和信息化委员会印发《关于防治"指尖上的形式主义"的若干意见》,要求全面贯彻习近平总书记关于力戒形式主义官僚主义的重要论述精神,加强对政务移动互联网应用程序、政务公众账号和工作群组的标准化规范化管理。

《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》

2022 年 10 月 25 日,习近平总书记主持召开二十届中央政治局第一次会议,一项重要议程即是审议《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》。会议强调,抓作风建设只有进行时,没有完成时。党的二十大对锲而不舍落实中央八项规定精神作出新部署,必须始终把中央八项规定作为长期有效的铁规矩、硬杠杠,抓住"关键少数"以上率下,持续深化纠治"四风",重点纠治形式主义、官僚主义,坚决破除特权思想和特权行为,推动全党坚决落实中央八项规定精神,全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,始终保持同人民群众的血肉联系,始终同人民同呼吸、共命运、心连心。

《关于规范村级组织工作事务、机制牌子和证明事项的意见》

2022 年 8 月,新华社公布中办、国办印发的《关于规范村级组织工作事务、机制牌子和证明事项的 意见》,明确要求深化拓展基层减负工作成果,加强源头治理和制度建设,力争用两年左右时间,基本实 现村级组织承担的工作事务权责明晰、设立的工作机制精简高效、加挂的牌子简约明了、出具的证明依规便民,进一步把村级组织和村干部从形式主义的束缚中解脱出来,不断提高农村基层治理水平。

《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》

2022 年 2 月,新华社公布中办印发的《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》,强调推动廉洁文化建设实起来、强起来,不断实现干部清正、政府清廉、政治清明、社会清朗。

《关于持续解决困扰基层的形式主义问题为决胜全面建成小康社会提供坚强作风保证的通知》

2020年4月,中办印发《关于持续解决困扰基层的形式主义问题为决胜全面建成小康社会提供坚强作风保证的通知》,就持续解决困扰基层的形式主义问题提出一系列重要举措,进一步把广大基层干部干事创业的手脚从形式主义的束缚中解脱出来。

《中国共产党问责条例》

2019年9月,新修订的《中国共产党问责条例》全文公布。新版条例在2016年7月制定的问责条例基础上进行了较大幅度的修订,进一步健全完善问责的原则、内容、程序和方式等,不断提高党的问责工作的政治性、精准性、实效性。

《关于规范差旅伙食费和市内交通费收交管理有关事项的通知》

2019 年 7 月,财政部办公厅、国管局办公室、中直管理局办公室联合印发了《关于规范差旅伙食费和市内交通费收交管理有关事项的通知》,就规范差旅伙食费和市内交通费收交管理事项进行明确,将中央八项规定精神和厉行节约反对浪费要求进一步具体化、制度化、规范化。

《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》

2019年3月,中办印发《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》,明确提出将2019年作为"基层减负年"。

《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定的实施细则》

2017年10月27日,习近平总书记主持召开十九届中央政治局会议,审议通过《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定的实施细则》。实施细则贯彻落实党的十九大对党的作风建设的新部署新要求,坚持问题导向,根据这几年中央八项规定实施过程中遇到的新情况新问题,着重对改进调查研究、精简会议活动、精简文件简报、规范出访活动、改进新闻报道、厉行勤俭节约等方面内容作了进一步规范、细化和完善,更加切合工作实际,增强了指导性和操作性。

《关于新形势下党内政治生活的若干准则》

2016年10月,党的十八届六中全会审议通过《关于新形势下党内政治生活的若干准则》,对加强和规范党内政治生活的重点内容、主要任务、重要举措作出系统部署,是指导新形势下全面从严治党的行动纲领。

《中国共产党党内监督条例》

2016年10月,党的十八届六中全会审议通过新修订的《中国共产党党内监督条例》,对党内监督的指导思想、基本原则、监督主体、监督内容、监督对象、监督方式等重要问题作出规定,为新形势下强化党内监督提供了根本遵循。

《中国共产党廉洁自律准则》

2015年10月,党中央印发《中国共产党廉洁自律准则》,《准则》坚持依规治党与以德治党相结合, 紧扣廉洁自律主题,重申党的理想信念宗旨、优良传统作风,重在立德,是党执政以来第一部坚持正面倡导、面向全体党员的规范全党廉洁自律工作的重要基础性法规。

《关于全面推进公务用车制度改革的指导意见》

2014年7月,中办、国办印发《关于全面推进公务用车制度改革的指导意见》,强调全面推进公务用车制度改革,是加强党风廉政建设、厉行节约反对浪费的重要举措,是转变政府职能、推进后勤服务社会化改革的重要内容,是顺应民意、维护党和政府形象的迫切要求。

《党政机关国内公务接待管理规定》

2013年12月,新华社公布中办、国办印发的《党政机关国内公务接待管理规定》,对于规范党政机关国内公务接待管理,厉行勤俭节约,反对铺张浪费,加强党风廉政建设具有重要意义。

《党政机关厉行节约反对浪费条例》

2013 年 11 月,新华社公布中共中央、国务院印发的《党政机关厉行节约反对浪费条例》,对党政机关经费管理、国内差旅、因公临时出国(境)、公务接待、公务用车、会议活动、办公用房、资源节约作出全面规范。

《关于党政机关停止新建楼堂馆所和清理办公用房的通知》

2013 年 7 月,新华社公布中办、国办印发的《关于党政机关停止新建楼堂馆所和清理办公用房的通知》,要求各级党政机关 5 年内一律不得以任何形式和理由新建楼堂馆所。